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1. Os dados a seguir correspondem a comprimento craniano (X1) e Largura (X2) para uma amostra de 35 fêmeas e 14 machos de uma espécie:
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Fêmeas;
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Machos.

Testa ao nível 0,05 a hipótese de igualdade dos vetores de média para as populações de machos e fêmeas.

2. Considere o vetor aleatório [image: image10.png]


, com X1 = Nota de informação, X2 = Nota de similaridades e X3 = Nota de aritmética. Para uma amostra de 49 pessoas obteve-se a matriz de covariância amostral
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Com base nessas informações, teste ao nível de significância de 10% a hipótese

[image: image14.png]100 60 60
r=|60 100 60

60 60 100.



.

3. Medidas de comprimento, largura e altura das carapaças de 24 tartarugas macho e 24 tartarugas fêmeas foram avaliadas. As matrizes de covariância observadas foram
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Teste aos nível de 0,05 a hipótese de igualdade das matrizes de covariâncias populacionais para machos e fêmeas.

4. Considere as variáveis X1 – Peso e X2 – Altura e as 39 medidas observadas no arquivo Peru do Minitab. Admitindo que (X1, X2) tem distribuição normal bivariada, teste a hipótese µ’ = (63,64 kg, 161,5 cm).

5. Os dados a seguir correspondem às variáveis X1 e X2 medidas para uma amostra de n = 10 indivíduos em duas diferentes condições experimentais, i1 e i2.
	
	
	

	Indivíduo
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	1
	33,5
	6,0
	19,8
	5,0

	2
	52,8
	65,0
	30,0
	5,5

	3
	52,0
	37,0
	21,9
	17,9

	4
	56,9
	14,0
	28,9
	2,0

	5
	40,9
	6,2
	43,8
	8,1

	6
	72,0
	78,4
	64,3
	49,0

	7
	55,6
	31,0
	47,2
	20,0

	8
	64,4
	10,0
	36,4
	3,0

	9
	72,8
	68,0
	50,5
	37,9

	10
	62,7
	19,0
	47,4
	39,0


a. Teste ao nível de 0,05 a hipótese de inexistência de efeito da condição para ambas as variáveis X1 e X2.
b. Se a hipótese do item (a) for rejeitada, construa intervalos de confiança simultâneos para as diferenças de médias de cada variável nas condições 1 e 2 (Intervalos para µ21 – µ11 e µ22 – µ12). Usar o método de Bonferroni com coeficiente de confiança global de 0,95.

6. Os dados a seguir correspondem ao ganho de peso em gramas semanalmente para uma amostra de ratos que utilizaram certo tipo de remédio.

	
	Ganho de Peso

	Rato
	Semana 1
	Semana 2
	Semana 3
	Semana 4

	1
	29
	28
	25
	33

	2
	33
	30
	23
	31

	3
	25
	34
	33
	41

	4
	18
	33
	29
	35

	5
	25
	23
	17
	30

	6
	24
	32
	29
	22

	7
	20
	23
	16
	31

	8
	28
	21
	18
	24

	9
	18
	23
	22
	28

	10
	25
	28
	29
	30


Teste ao nível α = 0,05 a hipótese de igualdade dos ganhos de peso médios nas quatro semanas.

7. Um experimento foi conduzido para avaliar a habilidade de pilotos de avião na leitura de altímetros a baixa altura. Os dados a seguir correspondem à porcentagem de erro de leitura para uma amostra de 10 pilotos na leitura de 4 altímetros.

	Piloto
	Altímetros

	
	1
	2
	3
	4

	1
	3
	7
	4
	7

	2
	6
	8
	5
	8

	3
	3
	7
	4
	9

	4
	3
	6
	3
	8

	5
	1
	5
	2
	10

	6
	2
	6
	3
	10

	7
	2
	5
	4
	9

	8
	2
	6
	3
	8


a. Admitindo normalidade para as 4 variáveis, teste ao nível de 5% a hipótese de igualdade de médias das porcentagens de erro nos 4 altímetros.

b. Sabe-se que o altímetro 1 é o mais caro. Construa testes de hipóteses para as diferenças de médias das medidas do altímetro 1 com relação a cada um dos demais. Para garantir um nível de significância global de 0,05, usar o nível de significância de 0,05/3 em cada teste.

8. Amostras de tamanho n1 = 45 e n2 = 55 foram tomadas de proprietários de residências com e sem ar condicionado, respectivamente. Foram medidos consumos de energia no horário normal (X1) e no horário de pico (X2) durante determinado mês. Os resultados foram:
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n1 = 45;
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n2 = 55.

a. Derivar a região de confiança com coeficiente 0,95 para o vetor diferença de médias μ2 – μ1.

b. Teste a hipótese de igualdade de médias H0: μ2 – μ1 = 0.

c. Construir intervalos de confiança com coeficiente de confiança global de 0,90 para μ21 – μ11 e μ22 – μ12 pelo método de Bonferroni.

d. Com base nos itens anteriores, apresente uma conclusão geral sobre o consumo de energia.

